

# 着力补齐农村人居环境短板

■朱信凯

“暧暧远人村，依依墟里烟。”良好的人居环境，是农民群众的深切期盼，是农村发展的宝贵财富，是乡情乡愁的重要寄托。日前召开的中央农村工作会议研究部署2022年“三农”工作，强调要扎实推进乡村建设，以农村人居环境整治提升为抓手，立足现有村庄基础，重点加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，加快县域内城乡融合发展，逐步使农村具备基本现代生活条件。

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是推进乡村全面振兴的一项重要任务。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视农村人居环境整治。近年来，农村人居环境整治工作加快推进，各地村容村貌发生很大变化，呈现出生态宜居、乡风文明的生动图景。2018年农村人居环境整治三年行动实施以来，改善农村人居环境的步伐在加快、步履更坚实。2020

年，农村卫生厕所普及率超过68%，生活垃圾进行收运处理的行政村比例超过90%，95%以上的村庄开展了清洁行动。“乡村变美了、生活更好了”，成为人们的共同感受。

也应看到，对标农业农村现代化要求和农民群众对美好生活的向往，我国农村人居环境总体水平还不高，与群众期盼还有差距，仍然是经济社会发展的突出短板。比如，东西部地区任务推进不平衡，基础设施管护机制不健全，发动群众不充分，等等。前不久，中办、国办印发《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021—2025年）》，明确了农村人居环境整治提升工作的总体目标和主攻方向，为未来五年进一步改善农村人居环境、加快建设生态宜居美丽乡村描绘了清晰的“路线图”。奋斗“十四五”、奋进新征程，正待我们接续奋斗，用行动补齐短板，以实绩赢得民心。

在目标上，要瞄准乡村美丽宜居。基本实现农业农村现代化，一个重要

方面就是使农村具备基本的现代生活条件，良好的农村人居环境正是基本条件之一。作为全面实施乡村振兴战略的重点内容，农村人居环境整治提升是基本要求。未来五年，必须紧紧围绕这一要求加强谋划，努力实现农村人居环境显著改善、生态宜居美丽乡村建设取得新进步。

在原则上，要坚持求好不求快。我国幅员辽阔，各地农村情况千差万别，农村人居环境整治提升面临的问题各不相同。必须坚持因地制宜、分类施策，实事求是、自下而上确定治理标准和目标任务，既尽力而为又量力而行。比如，东部地区、中西部城市近郊区等有基础、有条件的地区集中力量全面提升农村人居环境基础设施建设水平，中西部有较好基础、基本具备条件的地区持续发力完善，地处偏远、经济欠发达的地区力争得到明显改善。

在任务上，要聚焦提质升级。改善农村人居环境，让乡村成为充满魅力

和希望的一方热土，不仅是一场攻坚战，更是一场持久战。面向未来，“五年行动”将采取更有力的措施、更有针对性的安排、更加规范的方式，完善政策举措、健全体制机制，推动农村人居环境从基本达标迈向提质升级。完成重点任务过程中，必须紧盯质量实效，稳扎稳打推进农村厕所革命；紧盯生态环保，探索农村生活污水垃圾减量化、资源化循环利用；紧盯乡土味道，实现村容村貌持续改善。

农村人居环境整治提升必须将以人民为中心的发展思想贯穿工作始终。一方面，完善农民参与引导机制，采取以工代赈、以奖代补等方式鼓励农民投工投劳参与建设管护。另一方面，加强宣传引导，通过乡村大喇叭、宣传画、明白纸等，加大垃圾分类、环境保护等科普力度。激发内生动力，不断增强农民的获得感，才能汇聚起改善农村人居环境、加快建设美丽乡村的强大合力。

（据《人民日报》）

## 疫情通报

截至12月29日24时

### 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月29日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例207例。其中境外输入病例51例（上海17例，广东10例，天津4例，福建4例，广西4例，云南4例，浙江3例，北京1例，山东1例，湖北1例，四川1例，陕西1例），含2例由无症状感染者转为确诊病例（天津1例，四川1例）；本土病例156例（陕西155例，均在西安市；广西1例，在防城港市）。无新增死亡病例。新增疑似病例2例，均为境外输入病例（均在上海）。

当日新增治愈出院病例59例，解除医学观察的密切接触者3882人，重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例770例（其中重症病例3例），现有疑似病例2例。累计确诊病例11055例，累计治愈出院病例10285例，无死亡病例。

截至12月29日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团

报告，现有确诊病例2563例（其中重症病例15例），累计治愈出院病例94691例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例101890例，现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者1418221人，尚在医学观察的密切接触者51144人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者27例，其中境外输入26例，本土1例（在上海浦东新区）；当日转为确诊病例2例（均为境外输入）；当日解除医学观察14例（境外输入13例）；尚在医学观察的无症状感染者507例（境外输入477例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29660例。其中，香港特别行政区12618例（出院12191例，死亡213例），澳门特别行政区78例（出院77例），台湾地区16964例（出院13742例，死亡850例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

截至2021年12月29日24时

### 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月29日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者和疑似病例。

2021年7月31日至12月29日24时，全省累计报告本土确诊病例241例，累计出院本土确诊病例220例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例21例。

2020年1月21日至2021年12月

29日24时，全省累计报告确诊病例1641例（本土1514例、境外输入127例），现有住院病例27例（本土21例、境外输入6例）。尚在医学观察的无症状感染者11例（本土2例，境外输入9例）。累计追踪到密切接触者49295人，正在观察的密切接触者298人。

（据河南省卫生健康委员会）

## 冷暖之间只差一颗心



三川原声

■弘璟

上周，几位顺利通过事业单位招考的朋友讲述了办理入编手续时的遭遇，从档案提取时的无端刁难，到开具计生证明时的各种借口，再到提供无犯罪记录时的相互推诿，简直是层层过关、步步作难，直让他们哀叹“心寒意冷，怀疑人生”。

听闻讲述，笔者也是大为惊诧，脊背发凉。这都什么年代了，且不说个别单位要求的某些证明材料是否必要、合理，单看在年轻人通过打拼取得职位、正满怀欣喜准备走上工作岗位的份上，作为各有关窗口单位的工作人员，不应该祝贺鼓励，并尽心尽责地提供服务和帮助吗？咋还能故意人为设置障碍，给年轻人兜头一盆透心凉的冷水呢？这难道就是传说中的懒政、不作为、缺乏群众观念的具体表现吗？

平复情绪，再来说说另一件事。

前两天，因疫情而滞留在沈丘的九百多名考研学子，经历了另一番别样场景。面对突发疫情，政府考务部门及时发布两个紧急公告，在安抚考生、调整考点、完善考务的同时，相关人员还有更暖心的考虑：统一为考生提供免费午餐并集中管理，其中还特别强调“一定要让考生吃得好吃得暖”。想想看，

正值寒潮袭来，当一千多份热腾腾的午餐送到考点，温暖的岂止是严寒中努力“上岸”的学子啊，相信很多人都会被这爱心午餐“治愈”，而一份份午餐所汇聚的暖流也足以驱散整个冬寒。

真是没有对比就没有伤害。两件事，并不算大，但境遇却冰火两重天，又都关乎到年轻人真切地体察和感悟社会温度，这值得我们深思。近几年，随着党委政府对营商环境的优化改善和社会整体服务意识的不断增强，各级各部门也都出台了便民措施，细化了服务流程，加大了问责力度，老百姓遇到的暖心事、开心事是越来越多了。可偏偏还有那么一些人、一些事，像太阳下的阴影，像冬日里的朔风，时不时地给人一个冷颤。常说服务显真章，冷暖见人心，其实，丈量冷与暖之间的距离，只需要一颗心。你是真心为民、还是私心作祟，你是暖似春风、还是冷若冰霜，不仅仅是态度问题，它还能体现出不同的素质，能反映不一样的作风，更能收获截然相反的口碑。真希望刚刚遭到入职冷遇的朋友能捂热信心，希望沐浴暖阳的学子勤学向善，做到与民共情、“以百姓心为心”，用才学反哺社会关爱，用真心播撒更多温暖。

就在不久前，“能力作风建设年”活动在全省火热展开，活动旨在推动各级各部门提升能力，锻造作风，进而强化公仆意识，树牢群众观点，切实为民解难题、办实事。这实在是执政良策、利民善举。通过开展活动，让群众切身感受人心“由冷变暖”的美好过程，充分享受新时代带来的社会新气象，大家对此充满热切期待。